两部门发文加快建设全国一体化算力网

筑牢数字安全屏障 增强网络安全防护能力

□ 本报综合报道

据国家数据局微信公众号消息,近日,国家发展改革委办公厅、国家数据局综合司印发《数字经济 2024 年工作要点》,对 2024 年数字经济重点工作作出部署。

按照中央经济工作会议和 全国两会部署,支持数字经济 高质量发展,深入实施推进 《"十四五"数字经济发展规 划》,《工作要点》提出9方 面落实举措: 一是适度超前布局数字基础设施,深入推进信息通信网络建设,加快建设全国一体化算力网,全面发展数据基础设施。

二是加快构建数据基础制度,推动落实"数据二十条",加大公共数据开发开放力度,释放数据要素价值。

三是深入推进产业数字化 转型,深化制造业智改数转网 联,大力推进重点领域数字化 转型,营造数字化转型生态。

四是加快推动数字技术创

新突破,深化关键核心技术自 主创新,提升核心产业竞争 力,大力培育新业态新模式, 打造数字产业集群。

五是不断提升公共服务水平,提高"互联网+政务服务"效能,提升养老、教育、医疗、社保等社会服务数字化智能化水平,推动城乡数字化融合,打造智慧数字生活。

六是推动完善数字经济治 理体系,强化数字化治理能力,加强新就业形态劳动者权 益保障,推进构建多元共治新 格局。

七是全面筑牢数字安全屏障,增强网络安全防护能力, 健全数据安全治理体系,切实 有效防范各类风险。

八是主动拓展数字经济国际合作,加快贸易数字化发展,推动"数字丝绸之路"深入发展,积极构建良好国际合作环境。

九是加强跨部门协同联动,强化统筹协调机制,加大政策支持力度,强化数字经济统计监测。

下一步,国家发展改革委、国家数据局将会同有关部门,充分依托数字经济发展部际联席会议制度,围绕基础制度、重大设施、技术创新、产业发展、转型赋能、安全治理、国际合作等重点领域多向发力,强化统筹的调、形成政策合力,夯实数字经济基础支撑,加快改革破局,拓展新赛道,深化赋能增效,释放数字红利,优化发展环境,加快形成一批标志性成果,以数字经济创新发展培育新质生产力,助力高质量发展。

修复烈士紧握82年的照片

"90后"小伙讲述心路历程

□ 据中新网报道

"起初看到的照片还是比较模糊的,现在有这样一个修复后的清晰照片,我们希望通过自己的微薄之力,帮助这位'无名烈士'寻亲,照亮回家之路。""90后"江苏小伙居旭东在接受采访时说。

近日,河北省肃宁县在迁葬雪村战斗中牺牲的烈士遗骸过程中,发现一名烈士牺牲时双手抱在胸前,手中紧握一张年轻女性的照片。深埋82年的照片上的女子是谁?这位"无名烈士"的亲人又何在?这些问题牵动着无数人的心。很快,这张照片的修复版在网上刷屏,照片中的女子端庄秀丽,众多网友纷纷留言表示"泪目"。

照片的修复者正是居旭东的团队。 谈及修复老照片的初衷,居旭东坦言, 在看见相关信息公布之后,自己第一直 觉就是想看看烈士最牵挂的女子的清晰 模样,"一方面是想提供一些线索,为 烈士的寻亲工作提供帮助。另一方面也 是出于对照片中女子容貌的好奇之心。"

因为此前积累的经验,居旭东团队

用了一周时间,便完成了修复工作,在此期间也遇到了诸多难题。"因为经历了八十多年时间,照片风化已经比较严重了,表面破损较多,而且随着锈迹和污染增多,虽然原图的轮廓还在,但是细节已经看不清楚了。"居旭东说,在修复过程中,团队的重点、难点工作便是面部修补等工序,"修形容易,修神很难。我们五个人分别修复,做了大概四个到五个版本,最终综合了几个版本的优点,进行融合,形成最终的效果图。"

"就目前大家的反馈来看,我们修复的版本还是比较成功的,网友纷纷认为还原度较高。也正因为这张照片,大家对这个事件的关注度又提高了一个程度,目前已经有疑似家属,来和官方机构进行 DNA 确认。我们也希望,能有一个比较好的结果。"居旭东说。

随着科学技术的发展,AI 修复技术日渐成熟。居旭东介绍,这次修复前期工作就是运用了最新的AI 技术,比如说人脸识别、细节刻画等,但是其中人物特征的判断仍需要修复从业者具备比较深厚的美术基础,"毕竟AI 只是一个工具,能用好工具的,肯定是人。"



"五一"假期临近,甘肃省兰 州市持续推动"夜经济"发展,一 批夜间文旅新场景、新地标和网红 打卡地应运而生,黄河之滨流光溢

彩,释放了消费新活力。

图为游客在兰州市城关区正宁路 小吃夜市选购特色美食

新华社 图/文

5月起一批新规将正式施行

哪些与你我息息相关?

海南:

以地方性法规推动黎苗医药发展

□ 据新华社报道

为给黎苗医药的传承、保护和发展 提供有效法律保障,《保亭黎族苗族自 治县黎医药苗医药保护与发展条例》日 前正式颁布施行。这是海南首部民族医 药地方性法规。

黎族、苗族是海南世居少数民族,黎苗医药是中医药的重要分支之一。过去由于文字记载、法律法规等缺失,黎苗医药的传承、保护和发展受限。对此,作为海南省黎族苗族主要聚居区和黎苗医药重要传承地之一的保亭,根据自治县立法权限制定并出台条例。

据了解,该条例共 17 条,主要内容包括对现有黎苗医药的药源、药方开

展调查、保护;对黎苗医药从业者进行系统培训、考试、考核,挖掘、培养一批黎苗医药人才;有效提高黎苗医疗机构覆盖率,满足人民群众对民族医药服务的需求;统筹推进黎苗医药事业与健康产业一体化发展。

保亭黎族苗族自治县人大常委会副主任李锦权表示,目前该县登记在册的黎苗药有281种,同时正在推进建设占地500亩的黎医药体验区。条例不仅从法律上服务于黎苗医药的传承和保护,促进医疗、康复保健事业的发展,同时将推动黎苗药材种植养殖、技术研发、生产加工、商贸物流等全产业链形成,以及推进黎苗医药与文化、旅游、农业等产业深度融合发展。

□ 据央视新闻报道

即将步入5月,一批新规也将落 地,涉及出入境、非银支付、化妆品安 全评估等。

5月6日起,便民利企出入境管理若干政策措施实施。北京等20个城市试点实行换发补发出入境证件"全程网办",赴港澳商务签注实行"智能速办""全国通办",赴港澳人才签注政策由粤港澳大湾区内地城市扩大至北京、上海,赴港澳商务签注人员在港澳停留期限由7天延长至14天,签发赴澳门1年多次"其他"类签注,"琴澳旅游团"人员可多次往返琴澳。

《中华人民共和国政府和厄瓜多尔 共和国政府自由贸易协定》将于5月1 日起相互生效实施。为履行《协定》关 税减让有关承诺,国务院关税税则委员 会发布公告,自5月1日起,对原产于 厄瓜多尔的部分进口货物按《协定》实 施协定税率。 《非银行支付机构监督管理条例》自5月1日起施行。其中,《条例》将现行的业务持牌变为机构持牌,按照"先证后照"原则实施准人管理。明确支付机构在设立时注册资本、主要股东、实际控制人、董事、公司治理结构等方面的要求,适当提高注册资本准人门槛,明确最低限额为1亿元,且应当为实缴货币资本。

《优化化妆品安全评估管理若干措施》自5月1日起施行。《措施》明确,化妆品企业可以依据国家标准、技术规范、行业标准、国际标准、技术指南或者企业自建方法对产品稳定性、防腐体系、包材相容性等开展相关研究,并在安全评估报告中提交相关测试或者评估结论。

《社会组织名称管理办法》自5月1日 起施行。《办法》对社会组织名称管理作 出统一规定,明确行(事)业领域不得使 用"第一""最高""国家级"等具有误导性 的文字,但具有其他含义的除外。